BACCALAUREAT TECHNOLOGIQUE

SESSION 2006

MATHEMATIQUES

SCIENCES ET TECHNOLOGIES TERTIAIRES

Spécialités : Comptabilité et Gestion — Informatique et Gestion.

Ce sujet comporte S pages numérotées de 1 a 5.

Durée de I'épreuve : 3 heures — Coefficient : 4.

La clarté des raisonnements et la qualité de la rédaction
interviendront pour une part importante dans I'appréciation des copies.

L'usage des calculatrices est autorisé.

Le formulaire de Mathématiques est joint au sujet.
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EXERCICE 1 (5 points)

Cet exercice est un questionnaire a choix multiples constitué de cing quesnons chacune comporte
frois réponses, une réponse et une seule étant exacte.

Les réponses a cet exercice sont a inscrire dans la feuille jointe en annexe, en cochant pour chaque
question la case correspondant a la réponse proposée. Aucune justification n'est demandée.

La réponse exacte a une question rapporte I point ; une réponse fausse a une question (ou une
réponse multiple} cotite 0,5 point, ['absence de réponse ne rapporte rien. Si le total de l'exercice est
négatif, il est ramené a 0.

Une grande boulangerie propose 500 pains dont la répartition est donnée dans le tableau suivant.

Nature Sans sel Complet Total
Pain maison 100 40 70 210
Pain de campagne 80 30 50 160
Pain au levain 60 40 30 130
Total 240 110 150 500

Le pourcentage de pains maison parmi I'ensemble des pains & vendre est :

a) 20% b) 42% ¢) 35%

Le pourcentage des pains au levain parmi les pains nature est :

a) 36% b) 12% ¢) 25%

Le premier client achéte au hasard I'un des pains de la boulangerie, la probabilité pour que ce
soit un pain de campagne ou un pain complet est :

a) 0,10 b) 0,52 ¢) 0,3
Un client achéte au hasard un pain sans sel, la probabilité que ce soit un pain au levain est :

13 4 11

a) — b) — —

) %o ' T R

Le prix d'un pain de campagne en 2000 était p, euros. Le prix du méme pain de campagne en
2006 est p, = 1,5 €. Sachant que le prix de ce pain de campagne a augmenté de 4 % par an de
2000 a 2006, p, était :

a) 1,17€ b) 1,09€ c) 1,19€
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EXERCICE 2 (6 points)

Un artisan ferronnier doit fabriquer des tables et fauteuils métalliques en volutes pour un grand
magasin.

Chaque table nécessite 10 kg de fer, 2 litres de peinture anti-corrosion et demande 3 heures de
travail.
Chaque fauteuil nécessite 5 kg de fer, 4 litres de peinture anti-corrosion et demande 4 heures de
travail.

Pour cet ouvrage, l'artisan regoit 100 kg de fer et 36 litres de peinture anti-corrosion.
Les délais imposés font qu'il ne dispose que de 40 heures de travail.

On note x le nombre de tables et y le nombre de fauteuils que ['artisan va réaliser.
1. Montrer que les contraintes de cette situation peuvent étre traduites par le systéme d'inéquations

2x+y<20
(S)sx+2y<18 otl x et y sont des entiers naturels.
Ix+4y<40

2. Dans un repére orthonormal (O ; _i',:i), avec 1 cm pour 1 unité sur les deux axes, mettre en
évidence I'ensemble des points M(x ; ¥) du plan, solution du systéme (S), en hachurant la partie
du plan qui ne convient pas.

3. L'artisan recevra 60 € pour chaque table produite et 40 € pour chaque fauteuil produif.

Soit S le salaire que l'artisan recevra pour la confection de x tables et y fauteuils.

a. Exprimer S en fonction de x et y.

b. Déterminer une équation de la droite (d) correspondant a un salaire de 440 € et compléter le
graphique précédent en tragant la droite (d).

¢. En justifiant la démarche, déterminer graphiquement le couple d'entiers (x ; ¥) qui permettra
a l'artisan d'obtenir le meilleur salaire.
Préciser le montant de ce salaire maximum.
A combien s'éléve alors son salaire horaire ?
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PROBLEME (9 points)

PARTIE A

Le plan est rapporté 4 un repére orthonormal (O ; i.7)

La courbe (¢)), donnée en annexe 2, est la représentation graphique de la fonctlon S définie sur
10;+0o par: f(x)=-x’+10x-9-8Inx.

1.
2.

8.

Déterminer la limite de fen 0. Que peut-on en déduire concernant la courbe ?

En écrivant f(x) sous la forme f(x)=x ( 1+1—q—i,—§¥-) , déterminer la limite de
x x  x

fen +eo.

Démontrer que, pour tout réel x de]0;+o[, f(x)=

2(x=hx-4) ot f'désigne la fonction
dérivée de la fonction f. *

Etudier le signe de f'(x) suivant les valeurs de x dans I’intervalle ]0; +oof .

Dresser le tableau de variation de f.

a. Recopier et compléter le tableau de valeurs ci-dessous (les résultats seront arrondis & 107).
6,18 6,19 6,20 6,21

X
f(x)

b. L'équation f(x)=0 admet deux solutions, 1 et & dans ]0;+oof. A l'aide de la question

précédente, donner sans justification un encadrement 4 107 présde « .

¢. Placer a sur le graphique de I'annexe 2.
3

Soit F la fonction définie sur J0;+cof par: F(x)= —-J;—+ 55> -x—-8xInx.
Démontrer que F est une primitive de f sur]0;+oof.

Hachurer la partie (P) du plan délimitée par l'axe des abscisses, la courbe (%) et les droites
d'équation x =3et x =6, puis donner la valeur exacte de la mesure, exprimée en unités d’aire,
de l'aire de (P).

PARTIE B - Application économique.

Une entreprise doit produire entre 10 et 70 piéces par jour.
On admet que si x est la production journaliére en dizaines de piéces alors le bénéfice réalisé en
milliers d'euros est f(x), ou f est la fonction étudiée dans les deux premiéres parties

avecxe[l;7].

1.

Déterminer 4 'aide de la courbe (€') de I'annexe 2, la quantité de piéces fabriquées par jour, &
partir de laquelle l'entreprise commence & travailler a perte.
Donner une valeur approchée de cette valeur a 1 prés,

Par lecture graphique, indiquer la quantité de piéces que l'entreprise doit fabriquer par jour pour
réaliser un bénéfice maximal.

On admet que lorsque I'entreprise produit entre 30 et 60 piéces par jour sur une certaine période,
. . - 1
le bénéfice journalier moyen en milliers d’euros est donné par 3 _C f(x)dx.

A l'aide de la partic A, déterminer 4 1 € prés ce bénéfice journalier moyen.
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Annexe 1 a rendre avec la copie

Réponses a I'exercice 1 (metire une croix dans la case correspondant a la réponse choisie)

a) b) c)

.

A E T

Annexe 2 2 rendre avec la copie
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BACCALAUREAT, SERIES STT spécialités comptabilité et gestion,

informatique et gestion

STL -spé_cialité biochimie - génie biologique
STI Arts Appliqués

FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES

L. STATISTIQUE (SERIES STL, STT)
Moyenne, variance, écart type

”

S SRR U YR
. i=]

!
i=]

—

i=l
o, =y¥(x)
Dans le cas d'un regroupement en classes :

B I o : 1+
¥= —Zn,-x,— V(x)= —-Zn, (x;-%) =—Zn,-:r,-2 -(z)?
n= n n

i=] i=l i=1

1. PROBABILITES
Si A et B sont incompatibles : (4w B) = P(A)+ P(B) |
Dans le cas général : P{AUB)= P(4)+P(B)- P(AnB)

PlA)=1-P(4) : P(Q)=1 P(@)=0

Nombre d'éléments de A

Dans le cas équiprobable : P(A4) =
Nombre d'éléments de 02

L. ALGEBRE

A. SUITES ARITHMETIQUES, SUITES GEOMETRIQUES

Suites arithméiiques
Premier terme uy | w,, =u,+a , u, =wy+na
n(n+1)

2

142440 =

Suites géomérmriques
Premier terme g Upap = buﬂ , = "Ub"
|- bn+|.
Sib=l, S,,=l+b+b2+---+b"=
1-5
Sib=1, S, =n+l

B. IDENTITES REMARQUABLES

(a+b)1 =a’ +2ab+b* ; (a—b)1 =a’ —2ab+b*

at-4 = (a+8)(a-b)

C. EQUATION DU SECOND DEGRE

Soient g, b, ¢ des nombres réels, a = 0, et A = b* —4ac.

- L'équation @’ vbx+c=0 .admet :

- 51A> 0, deux solutions réelles

—b+JA Y
I] = et 12 =
2a 2a
- si A= 0, une solution réelle double
b
X = X = wve—
1 2 2a

- st A <0, aucune soiution réelle.

51820, axl+bx+c=alx—x)x-x,).

STT CG et IG, STL Biochimie, STI Arts Appliqués
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IV. ANALYSE

A PROPRIETES ALGEBRIQUES DES FONCTIONS USUELLES

I. Fonctions logarithme et exponentielle

m1=0 Si x €)~c0,+20[ et y €]0,+e0], a* ="M (a>0)
he=1 y=expx=e" équivautax=Iny b
) () =e®
inab =ina+inb 0
e =1 x
a Ina” =xlna
in—=Ina-inb avh _ a b
b ¢ zee
a
ea—b =e__
2. Fonctions puissances
LYt x>0) £o+B = x5 P (IG)B _ %8
=1 a-f _

. LIMITES USUELLES DE FONCTIONS

Comportement a l'infini

fim [nx=+x
Xt

lim ™ = 40
T=p+Q

lim e =0
X——

- . o
: sia<0, limx =0
X0 . X

Sia>0, lim x* =4 ;

Comportement a l'origine

liming = -
=

. . a
: sia<0, limx =+
x—0 x—0

Sia>0, limx% =0,

Sine IN*,x e [0, +c[ ety & [0, +oo[,

yz’{f; équivauta x=y"

Croissances comparées a l'infini
X
. €
fim —=+=
x—t+m X

lim xe* =0

X—3—
Inx

lim —=0

x—+m X
X
. € .

tim —-= = +m, n entier naturel

x—4m X

inx .
lim —— =0, n entier paturel non nul
Xupdm X
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C. DERIVEES ET PRIMITIVES (Les formwles ci-dessous peuvent servir & la fois pour calculer des dérivées et des primitives)

1. Dérivées et primitives des fonctions usuelles

fix) Fids) Intervalle de validité
k 0 Joo, 4o
x I ]—cn,+co[
" neN" ™ J-o,+eof
i 1
: = | Fedouoss
l N* 2 J-<0,0[ ou ]0,+e0f
x—" ne x"+| f »
-J-; ! 0, +c0
T Jo.+ef
. aecR ax®! Jo.+=f
Inx L3 ]0.+oof
x
e" e* ]‘°°-+°°[
(SERIES F12, STL)
cos X —sinx o0, +o0]
sinx cosx - ]-ao,+oo[
D. CALCUL INTEGRAL (SERIES F12, STT)

Formmule fondamentale

2. Opérations sur les dérivées

(u-i-v)’ =u' +v'
(k) = k'

(uv)' =u'viw

r

(25
u :.-2

‘' u . . .
(Iru) =—, u & valeurs strictement positives
u

(uu)' — a®ly

Si F est une primitive de f; alors E S ()dt = F(6)- F(a)

Formule de Chasles

J: J{Dar = J: J{(t)dt +J:f (r)at

J: S ()t =— J: J{0)ar

Linéariré

Positivité

Sia< bet f =0, alors rf(t)dt =0
a

Intégration d'une inégaliié
Sia< het £ < g, alors r f{Har < rg(i)dt
‘] a

oo
Valeur moyenne de fsur [2, b] . -l—J J{ndt
b—ag-a

Jj(csf () +Bg(l))dt = aJ: S(0)dr+ B": g(1)dr

E. EQUATIONS DIFFERENTIELLES (SERIE STL)

Equations

Solutions sur |-, +eo]

y-ay=0

J(x) = ke™
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